

豫东抗战风云

■寒松

第十三回 嫖军妓河莲捕风捉影 请女伴惠子悲泪倾情

星期日下午。张大年、江占元二人拉着一辆木轮架子车，车上装满了西瓜。张大年一副庄稼汉打扮，两个人很顺利地进了日军司令部大院。

一进大院，张大年就用双眼“扫描搜索”起来，把所看到的一一记在心里。江占元去了言川司令办公室，张大年在车前等候。从墙外传来军人的跑步声和日语训话声，张大年意识到墙外就是日军的兵营。

须臾，江占元领着言川司令出来了。言川看看西瓜，高兴地喊着“哟西”，又看看张大年，温和地说：“你的哥哥送来西瓜，辛苦、辛苦的有，有茶水的米西、米西。”

言川司令喊来两个日本兵，把西瓜搬进一个小房子里。小房门一开，张大年看见里边放有五把冲锋枪和两箱手榴弹，还有几把手电筒。张大年断定这间小屋就是夜间值班室。随后，言川司令让两个日本兵抱着两个最大的西瓜送到最左边那两间房子里。张大年估计那就是言川司令的卧室，因为走廊上挂有几件刚洗过的女装。

张大年拉着车子，拿着言川司令开的路条顺利地出了商丘市。

第二天，张大年在日军司令部周围又来了个全面观察。司令部大墙后边是一条污水沟，西北角设一个暗哨岗楼，白天里边没有人值班，可能是为夜间值班设置的。周围墙上与别院一样都安装有灯泡，房顶上也设有探照灯，看来敌人防范很严。

张大年根据自己掌握的情况和刘文才向他提供的信息，设计了一个初步方案，供肖枫、刘洪参考。

他有一个大胆的设想，把言川司令保险柜上的钥匙弄到手后，利用刘文才与小泉小队长认识的关系，再查清敌人弹药库的防范情况，在敌人行动之前，给他们来个突然袭击，炸掉敌人的弹药库。在炸敌人弹药库的同时，来个声东击西，乘乱潜入日军司令部，窃取敌人的作战计划。要完成这项任务，还需要一个袖珍照相机。

商丘市有两个照相馆，张大年询问照相馆老板哪里有他需要的袖珍照相机。

老板告诉他说：“我这里照相机器材都是从上海进的，最近几年日本人来了以后，上海没敢去过，你要的那种照相机商丘根本没有，徐州市场过去有，现在也不清楚。”

张大年在大街上漫不经心地走着，一抬头，看见一个拉洋车的从身边过去。洋车上坐着一个漂亮女人，胸前挂着一个袖珍照相机。他仔细一看，这个女人好像在哪里见过，很面熟。他不由自主地加快了步伐，想看看那个女人到何处去。走了二百米，车停下了，那个女人下了车，付了车钱，走进了日军司令部。张大年突然想起来在刘敬皇婚礼上见过她，她是惠子的傧相，言川司令的夫人。

言川司令夫人今天带着照相机单独一个人干啥去了呢？不说不详，说起来话长。

上个月言川司令为安慰军心，向冈村宁次总长打了个报告，要求为商丘驻军从国内征调三十名慰安妇，也就是军妓。军妓过来后，言川司令和井勇少佐从中物色了五名年轻漂亮的留在了宪兵队，是给高级军官准备的。井勇少佐、言川司令各留了一个专用的。

言川司令自从有了这个军妓，天天都去

宪兵队，一去就是大半天，深更半夜回到司令部，也不回卧室，就睡在自己的办公室，吃饭让厨师江占元给他送过去。言川司令夫人感到不对劲，二十多天来，言川司令没有与她过夫妻生活，去找他多次，言川司令总推托工作劳累，心情不适。

瞒过一时，瞒不过一世。言川司令由于房事繁多，面色发黄，容颜憔悴，精神萎靡不振。夫人看在眼里，疼在心里，恨在肺腑。她把言川司令的司机叫到一边威逼利诱，司机把实情告诉了夫人。

实际上，言川司令最怕夫人。其原因是：言川司令的夫人名叫东条河莲，其父东条英文是陆军士官学校讲师，其祖父东条英诗，与日本头号战犯东条英机的父亲东条英教是同胞兄弟。兄弟俩相貌相同，个性各异。东条英教、东条英机父子俩酷爱武术，好打好莱杀成性，双手沾满了中国人的鲜血。东条英诗、东条英文父子俩一生教书育人，不接近战场，培养出了不少军事战将，如中国的孙传芳、唐继尧、阎锡山、张岚峰都受过他的军事教育。

言川大佐本命言川小二，是东条英文的学生。言川小二出生在一个富商家庭，幼年父亲就让他进了地方幼年陆军学校，后来考取了陆军士官学校。言川小二很聪明，学习成绩名列前茅，东条英文很看重他。经常让他回家做事，认识了东条河莲，东条河莲长得十分美丽，言川小二对她一见钟情。言川小二毕业后，被授予陆军步兵少尉军衔。两年过去，言川小二个子长高了，身材也魁梧了，才正式向东条河莲求婚，正式成了夫妻。

东条英机是东条河莲的堂叔，随着东条英机的不断升迁，言川小二也逐步晋升，从少尉一直升到大佐，都是东条英机一手提拔上来的。

言川小二背着她去玩军妓，只有司机一面之词，她怕言川小二不认账，她知道言川小二是个不见棺材不掉泪的家伙，没有铁证如山，他是不会低头认错的。

这天言川大佐吃过早饭就去了宪兵队。言川小二是个做贼心虚的家伙，自东条河莲查问他，他就十分小心，今天去宪兵队，是要把军妓转移。

东条河莲把宪兵队查遍了也没有发现军妓的踪迹，把相机往胸前一挂，搭个洋车回去了，路上被张大年碰上了。

这些天来，刘文才日语、武功进步很快，能与日本人正常对话。受张大年的指示，刘文才经常与日本小队长小泉来往，渐渐地他们成为了好朋友。巧的是，小泉队长刚好负责日军的弹药库，刘文才利用他掌握了日军弹药库的设防及地理环境。

张大年回到市政府，因为没有找到照相机，为下一步计划无法实施而感到忧虑。在路上碰见言川司令夫人，明明看见她身上挂一个袖珍照相机，没有顺手牵羊弄回来也感到后悔。

刘文才回来见了师父，向师父汇报了他侦查到的情报，张大年心里很高兴。万事俱备，只欠东风。如果江占元能顺利地把言川司令保险柜上的钥匙模样弄出来，再有一个袖珍照相机就可以行动了。

张大年说：“文才，我现在需要言川司令夫人的袖珍照相机，你能弄到吗？”

刘文才眨巴眨巴眼睛说：“有点难度，让我想想如何办。”

康茂才成了尸位素餐的副市长，这段时间心里很压抑，市政府一切权利被刘敬皇把持着，他在市政府成了摆设，权利欲让他寝食难安。他想把刘敬皇扳倒，自己坐上市长宝座。只要抓住刘敬皇的把柄，捅到言川司令那里，井勇少佐也给他包不住，弄不好还会受到牵连。

康茂才找来警察局局长任守业，说：“刘敬皇的侄子刘武才干过保安团长，在鹿邑被俘了，自称是无辜释放的，抗日纵队会轻易释放一个保安团团长？这个人一定有问题。刘敬皇又突然冒出个儿子，他的儿子来历不明，应跟踪调查。而且最近刘敬皇又给儿子请了个武术教师，这个武术教师公开身份是金秋茶馆韩君吾的族弟，是跑江湖的，我见过他，不是平凡之辈，对这个人监视要特别谨慎，不可露出半点蛛丝马迹。”

警察局局长任守业根据康茂才的旨意，派出一个警察班。班长叫刘大法，副班长叫董石山。具体分工是：胡连、任乎专对韩大年；杨友、朱福专对刘文才；荀羊、费祝专对刘敬皇；狄绍、郑录专对刘武才。

孟方明昨晚接到了江占元盗取的言川司令保险柜上的钥匙模样，是一个蓝色的印泥盒。张大年很高兴，拿着盒子走了，没回市政府，直接去了钥匙配制店。

张大年配钥匙刚走，胡连、任乎就进了钥匙配制店。

“钥匙模样呢？”胡连问。

“连钥匙一起拿走啦。”匠人回答。

胡连、任乎好像得到了一个重要情报，一点不漏地记在笔记本上。

言川司令保险柜上的钥匙弄到手了，张大年如获至宝，就差一个相机了。有了相机就可以实施下一步的行动计划了。成功的希望就在眼前，胜利的喜悦鼓舞着他。

刘文才与惠子相处以来，关系越来越融洽，惠子的身子越来越重了，一直坚持着，像平常一样为刘敬皇父子俩料理着一切。

这天惠子正在辅导刘文才日语，突然电话响了，文才忙去接电话，电话里传来女人的声音，文才听懂了是言川司令夫人打来的，叫惠子后妈接电话。

惠子接过电话对文才说：“言川司令的女儿昨天来了，这里没有同龄伙伴，夫人想让我去陪伴她女儿，你守好办公室，在我回来之前，不要随便离开。”

惠子开车到了日军司令部，言川司令夫人和女儿在停车处等着她的到来。惠子一下车，愣住了。言川司令的女儿言川玉洁像疯子一样扑向惠子，两个人紧紧抱在一起。言川司令夫人在一旁也愣住了。

原来惠子与言川玉洁是中学同学，两个人在一起亲如姐妹。玉洁小惠子两岁，由于惠子出身低层，贤惠漂亮，一些纨绔子弟都想要得到她，有几次险于被人糟蹋，都是玉洁为她解了围。

由于战争需要，学校放假了，玉洁自此与惠子失去联系。两个人根本没有想到能在这里相见，都感到十分惊讶！异国相见，万分激动，悲喜交加。惠子更是泣不成声，紧紧握着玉洁的手泪如泉涌。

玉洁拿来一条毛巾递给惠子说：“惠子姐，今天是咱俩相见的日子，应该高兴才是呀，不必这么伤感。”

东条河莲上前拉住惠子的手说：“闺女，我知道你有满腹委屈，不该让你嫁给一个比

你大近二十岁的中国人。我听言川小二说过，这是为了日本圣战，让你去控制市政府，这是给你的使命，战争都有牺牲，总比与你同来的那些军妓好得多呀！看来你与我女儿玉洁很要好，以后有什么事，直接给我打电话，包括需要言川小二办的，给我说就行了，今后你就是我的亲女儿了。”

惠子洗洗脸，坐在言川玉洁身边说：“玉洁妹，我觉得咱两个再也不能相见了，打电话让我来，我做梦也想不到是你呀，太让我兴奋了。”

玉洁说：“惠子姐想得开就好，刚才看到你那失魂落魄的样子，妹妹也能想象你的苦衷。我知道做人难，做女人更难。面对现实，坚强起来，不为别的，想想你肚里的孩子。”

惠子说：“嗯。玉洁妹妹，你昨天才到商丘与父母见面，分别这么长时间了，既来之，则安之。今晚你与父母团圆团圆，明天我来接你，在市政府里住几天，咱俩有相聚和说话的时间。”

玉洁母女俩把惠子送到车上，惠子突然想起一件事，小声对玉洁说：“明天多准备几件衣服，咱俩到照相馆里留几个影，以后姐姐想你了，看看照片也是个安慰呀！”

玉洁点点头，惠子开车走了。

次日，言川玉洁吃过早饭，准备一个挎包，包里塞满了衣服。母亲很奇怪，问玉洁：“带那么多衣服干什么？”

玉洁说：“今天中午我想和惠子姐去照相馆合影，相互留个纪念。”

东条荷莲说：“想留念，还去照相馆干什么？拿着我的相机就行了，才装的胶卷，想怎么拍就怎么拍。”说着把相机给了玉洁。

惠子昨天从司令部回来，向刘敬皇说了言川司令的女儿言川玉洁来了，并介绍了她与言川玉洁的个人关系，说已与她约好，明天中午把玉洁请到市政府住几天。

刘敬皇说：“言川司令的女儿来市政府，必须准备一个欢迎仪式，热情款待一下，以显示咱对言川司令的尊重。”

惠子说：“不必要，她又不是政员，与我只是同学关系，属于我个人的私客，有个热情的气氛就可以了，中午吃饭的时候，你和文才、武才参加，不是咱家里的成员就不要参加了，免得玉洁受拘束。”

车开到市政府办公室门前停下来，惠子为玉洁打开车门，玉洁下了车携着惠子的手向办公室走来。

玉洁抱着文才、武才送给她的鲜花，在门前花丛中留了影。惠子把文才、武才都喊了过来，告诉文才相机使用的方法，让文才拍一张她和玉洁的合影相。惠子又喊来了刘敬皇，夫妻俩与玉洁合了影，又让玉洁给他们拍了个全家福。玉洁又换了身衣服，让文才为她俩拍了好多张照片，一直把胶卷用完为止。

惠子安排文才下午带着照相机去照相馆把照片洗出来。

文才拿着照相机到后院见了师父张大年。张大年安排刘文才如此，如此……

张大年去了金秋茶馆，让韩君吾通知肖枫、刘洪明天中午在黄河大堤老地方见面。

第二天中午，张大年为了避免敌人的监视，从南关出了城门，绕道去了黄河大堤。警察局委派的两个特务胡连、任乎从后面悄悄地跟上去了。要知后事如何？请看下回分解。

(节选自《豫东抗战风云》，未完待续)